Элективный курс 10 класс.
Тема: Официально-деловой стиль
Дата проведения: 22.02 2007
Ход занятия.

Выступление учителя по теме.

Просмотр презентаций (проектных работ), созданных учащимися в группах.

1. Выступление учителя.

Официально-деловой стиль включает в себя различные документы: от государственных актов до деловой переписки. 

К основным внутристилевым  чертам следует отнести:

· Ясность, точность, императивность, предписывающий характер, полноту и объективность высказывания, конкретность, четкость формулировок, что определяется основным назначением документов – информировать о бесспорных фактах. Это также логичность и лаконизм изложения.  

Некоторым видам официально-деловых документов присуще использование слов не в прямом а в переносном значении. А так же использование «высокой» лексики.

· «Высокая лексика» (посол отбыл (я не уехал), ныне, держава) используется для придания речи значимости и торжественности. 

Переносное значение слова используется в дипломатических документах для придания речи экспрессивности и образности. 

· Это метонимии типа Белый дом в значении «правительство США», Елисейский дворец в значении «правительство Франции»; эпитеты для обозначения явлений международной политики(холодная война); метафоры язык оружия, климат доверия. 
Для соблюдения международного этикета, комплиментарная лексика:

· Его Высочество, госпожа, Его Превосходительство… 

На словообразовательном уровне для характерны:

· Сложносокращенные слова лесоматериалы, грузоподъемность, спецодежда;  
· Буквенные аббревиатуры МИД, роно, ТАСС…   

      На морфологическом уровне характерно преобладание именных конструкций над местоименными, обозначение профессий в мужском роде, обилие существительных в Родительном падеже. 

         На синтаксическом уровне специфически является четкое построение сложного предложения с отчетливым членением на определенные отрезки и ярко выраженной связью между частями предложения (союзной, предложной, местоименной, наречной) с деепричастными и причастными оборотами. Порядок слов обычно прямой. Вводные слова ставятся в начале предложения

Широко используется страдательные конструкции.

· Их используют в тех случаях, когда необходимо подчеркнуть сам факт выполнения действия (например: зачислено на работу 125  человек, телеграмма послана) без указания на субъект действия. Употребляют страдательные конструкции и для речевого этикета (например: нами неоднократно указывалось, подчеркивалось, отмечалось)   

       Часто используется в стиле конструкции расщепленным сказуемым (например оказать содействие вместо принять.То есть замена глагола-сказуемого полузнаменательным глаголом + отглагольное существительное. 

2.Защита проектов учащихся.
Просмотр презентаций, выполненных в программе PowerPoint.
